

કોંગ્રેસ કારોબારીમાં વડાપ્રધાનનો સોનિયા દ્વારા બચાવ

નવી દિલ્હી, તા. ૪
કોંગ્રેસ પ્રમુખ સોનિયા ગાંધીએ વડાપ્રધાન મનમોહન સિંહે આજે જોરદાર બચાવ કર્યો હતો. સાથે સાથે આધાર વગરના આશોપો બદલ વિરોધપક્ષોની ઝટકણી કાઢી હતી. કોંગ્રેસ કારોબારી કમિટીની બેઠક આજે શરૂ થઈ હતી જેમાં સોનિયાગાંધીએ આ સેશનની શરૂઆત કરતા વડાપ્રધાનનો જોરદાર બચાવ કર્યો હતો. વડાપ્રધાન, કેન્દ્ર સરકાર અને કોંગ્રેસ પાર્ટીના આર્થિક મોરચે બચાવ કર્યો હતો. યુપીએ સરકાર હાલમાં ભાવવધારાના કારણે મુશ્કેલીનો સામનો કરી રહી છે. સોનિયા ગાંધીએ કહ્યું હતું કે સામાન્ય વ્યક્તિને આવરી લેતી



મુદો પણ ઉઠાવ્યો હતો. સોનિયા ગાંધીએ કહ્યું હતું કે કોંગ્રેસને બંધ થવી જોઈએ. આગામી વિધાનસભા અને લોકસભા વર્ષનો ઇતિહાસ કોંગ્રેસ ધરાવે છે. જો આગામી દિવસોમાં પણ આવ્યા

જ પગલા લેવામાં આવશે તો કોઈપણ ઉદ્દેશ્યને હાંસલ કરી શકાય. લોકોનો પણ સહકાર મળશે અને જીત મળશે. વડાપ્રધાન અન્ય બદલ વિપક્ષ અને સિવિલ સોસાયટીની ટીકા કરતા ગાંધીએ કહ્યું હતું કે કાવતરના ભાગરૂપે આશોપો થઈ રહ્યા છે. પક્ષ આની સામે લડત ચલાવશે. લોકશાહીમાં વિરોધપક્ષની જવાબદારી વિરોધ કરવાની હોય છે પરંતુ જે રીતે વિરોધ પક્ષો અને કેટલાક કોંગ્રેસ ગાંધીએ ઉમેર્યું હતું કે પક્ષના કાર્યકરોની આંતરિક મજબૂતીના કારણે ૧૨૬ વર્ષનો ઇતિહાસ કોંગ્રેસ ધરાવે છે. જો આગામી દિવસોમાં પણ આવ્યા



મારી જૂની કાર વેચી દીધી, મને લાગે છે, આ હાથી વધારે સસ્તો પડશે...

વેપાર નીતિમાં સેઝમાં નવા પ્રાણ ફૂંકવા માટે નવી રાહતો જાહેર કરવાની તૈયારી

નવી દિલ્હી, તા. ૪
વાણિજ્યના ઉદ્યોગ પ્રધાન આનંદ શર્મા ટૂંક સમયમાં જ ટેક્સટાઇલ અને જેમ્સ એન્ડ જ્વેલરી જેવા શ્રમલક્ષી ક્ષેત્રો માટે વિદેશ વેપાર નીતિમાં શ્રેણીબદ્ધ રાહતો જાહેર કરવા માટે કમર કસી ચૂક્યા છે. આનંદ શર્મા માત્ર શ્રમલક્ષી ક્ષેત્રો માટે જ રાહતો જાહેર કરવાના મુદ્દામાં દેખાઈ રહ્યા નથી બલકે તેઓ સ્પેશિયલ ઈકોનોમીક ઝોન (સેઝ)ને પુનઃ સંજોગોમાં કરવાના પ્રયાસોની તૈયારીમાં છે. સેઝમાં નવા પ્રાણ ફૂંકવા માટે પક્ષ કેટલીક નવી રાહતો જાહેર કરવામાં આવી શકે છે. કંપનીઓ ક્ષમતાના માનકે પીછે હટી રહી છે ત્યારે નવા મૂડીરાજીની ગણતરી કરવામાં આવી રહી છે. બોર્ડ ઓફ એપ્રુઅલ દેશમાં ૫૮૫ સેઝ

પ્રોજેક્ટોને લીલીઝંડી આપેલી છે. આશરે ૩૮૦ ઝોન નોટીફાઈડ થઈ ચૂક્યા છે પરંતુ કેટલાક ઝોન અડચણોના લીધે અટકાઈ પડ્યા છે. જમીન નહીં મળવાના કારણે પણ ઘણા પ્રોજેક્ટો રોકી દેવામાં આવ્યા છે. મળેલી માહિતી મુજબ વાણિજ્ય વિભાગ હવે આ પોલિસીને સજીવન કરવાની ઈચ્છા ધરાવે છે. તમામ ઝોન માટે અને ખાસ કરીને નાના અને પહોળા રાજ્યોમાં વિસ્તાર જરૂરીયાતમાં ઘટાડો કરવાની તૈયારી ચાલી રહી છે. સરકારી અધિકારીઓએ કહ્યું છે કે સેઝ નીતિની દરખાસ્તો સામે મહેસૂલ વિભાગના ઘણા વાધાઓ છતાં વાણિજ્ય વિભાગ નિયુક્ત ઝોન માટે કેટલાક પગલાં જાહેર કરી શકે છે. હજુ સુધી દેશમાં ૩૮૦ ઝોન નોટીફાઈડ થયા છે પરંતુ ઘણી

રાષ્ટ્રપતિ અને ઉપરાષ્ટ્રપતિના હોદ્દા માટે ઉમેદવારની પસંદગી કરવા સોનિયા ગાંધીને જવાબદારી સોંપવામાં આવી

નવી દિલ્હી, તા. ૪
કોંગ્રેસ કારોબારી સમિતિની બેઠકમાં રાષ્ટ્રપતિ અને ઉપરાષ્ટ્રપતિના હોદ્દા માટે ઉમેદવારની પસંદગી કરવા પક્ષ પ્રમુખ સોનિયા ગાંધીને જવાબદારી સોંપવામાં આવી હતી. સોનિયા ગાંધી આ ટોચના હોદ્દા માટે પક્ષના ઉમેદવાર અંગે નિર્ણય લેશે. રાષ્ટ્રપતિ અને ઉપરાષ્ટ્રપતિની ચૂંટણી માટે ડાહ્યા જોરદાર લોબી કોંગ્રેસમાં ચાલી રહી છે. કોંગ્રેસમાં અનેક નામ રાષ્ટ્રપતિની ચૂંટણી માટે સપાટી ઉપર આવી રહ્યા છે. જેમાં નાણામંત્રી પ્રણવ મુખર્જીનો સમાવેશ થાય છે. રાષ્ટ્રપતિની ચૂંટણી ટૂંક સમયમાં યોજાનાર છે. ચૂંટણી પંચ જૂના મધ્યમાં તેનું જોરદાર નામ જાહેર કરવાની તૈયારીમાં છે. નાણામંત્રી પ્રણવ મુખર્જીનું નામ સૌથી ચર્ચામાં છે. કોંગ્રેસ પણ પોતાની રીતે ઉમેદવારની પસંદગી કરવાની સ્થિતિમાં નથી. કારણ કે કોંગ્રેસ પાસે પણ પુરતા અંકડા નથી. આવા સમયમાં સર્વસંમતિ સાધવાની જરૂર પડી રહી છે. જુદા જુદા સાથી પક્ષો દ્વારા પણ પામેલા સંજોગો કેસમાં નવા ધારાધોરણ અપનાવવામાં આવશે.

ઓરિસ્સામાં વધુ એક મંત્રીની કેબિનેટમાંથી હકાલપટ્ટી કરાઈ

નવી દિલ્હી, તા. ૪
મુખ્યમંત્રી નવીન પટનાયકે આજે તેમના મંત્રાલયમાંથી વધુ એક મંત્રીની હકાલપટ્ટી કરી દીધી હતી. ઓરિસ્સામાં બળવો કરવા નિર્ણય પ્રયાસ થયા બાદ નવીન પટનાયક સાવધાન થઈ ગયા છે અને તેઓએ અસંહુદોને હાકી કાઢવાના પ્રયાસો હાથ ધર્યા છે. રોરકેલા વિધાનસભા મતવિસ્તારના પ્રતિનિધિત્વ કરી રહેલા પ્રધાન શારદા નાયકની હકાલપટ્ટી કરી દેવામાં આવી છે. તેમની પાસે હાલ આવાસ, શહેરી વિકાસ પ્રધાન અને એકસાઈઝ ખાતુ હતું. નવીન પટનાયકે પ્રહેલી જૂના દિવસે મહિલા અને બાલવિકાસ

પરિવહન પ્રધાન સંજય શાહુની હકાલપટ્ટી કરવામાં આવી હતી. નવીન પટનાયકે રાજ્યસભાના સભ્ય પ્યારે મોહન મોહાપાત્રા અને અન્ય બે ધારાસભ્યોને સસ્પેન્ડ કરી દીધા હતા. ૨૯મી મેની સાંજે નવીન પટનાયક સામે બળવો કરવાનો નિર્ણય પ્રયાસ કરવામાં આવ્યો હતો. એવળને ઓછામાં ઓછા ૩૩ ધારાસભ્યો અને ત્રણ પ્રધાનો નાયક, બહેરા, અને શાહુ મોહાપાત્રાના આવાસ ઉપર મળ્યા હતા. અને મુખ્યમંત્રી સામે બળવો કરવાની યોજના ઘડી કાઢવામાં આવી હતી. નાયકે તેમની સામે લેવામાં આવેલા પગલા અંગે હજુ સુધી કોઈ પ્રતિક્રિયા આપી નથી. પરંતુ બીજીના સૂત્રોએ કહ્યું છે કે મંત્રાલયમાંથી તેમની હકાલપટ્ટી કરી દેવામાં આવી છે. આના માટે અન્ય ઘણા કારણો પણ જવાબદાર છે. નવીને કહ્યું છે કે તેઓ પોતે આવાસ અને શહેરી વિકાસ ખાતુ સંભાળશે. જ્યારે એકસાઈઝ વિભાગ પ્રકૃત્વ ઘડાઈને અપાયું છે.

રામદેવના ટ્રસ્ટને સર્વિસ ટેક્સ વિભાગની નોટીસ

નવી દિલ્હી, તા. ૪
ઈન્કમ ટેક્સ બાદ હવે સર્વિસ ટેક્સ વિભાગે પણ યોગ ગુડ બાબા રામદેવ સામે સંકેત મજબૂત કરવાની તૈયારી કરી લીધી છે. દેશવ્યાપી યોગ શિબીર (કેમ્પ) મારકેટ ઉભી કરવામાં આવેલી તેની આવક પર ડ્યુટી ચોરી બદલ બાબા રામદેવના ટ્રસ્ટ સામે નોટીસ જારી કરવા સર્વિસ ટેક્સ વિભાગે તૈયારી કરી લીધી છે. ૪.૯૪ કરોડ રૂપિયા ટેક્સ રૂપે ચૂકવવા નોટીસ ફટકારવામાં આવશે. મળેલી માહિતી મુજબ સર્વિસ ટેક્સ વિભાગ ઉપરાંત અન્ય સંસ્થાઓ દ્વારા પણ બાબા રામદેવ સામે તપાસ હાથ ધરવામાં આવી છે. ડિરેક્ટોરેટ જનરલ ઓફ સેન્ટ્રલ એક્સાઈઝ

ઈન્કમ ટેક્સ દ્વારા ૨૦૦૬ બાદથી દેશભરમાં બાબા રામદેવ દ્વારા ચલાવવામાં આવતા ટ્રસ્ટ દ્વારા હાથ ધરવામાં આવેલી જુદી જુદી પ્રવૃત્તિઓના ખાતાઓની ચકાસણી કરવામાં આવી હતી. નિવાસીઓ અને બિનનિવાસીઓ બંનેને યોગ શિબીર આયોજન કરીને જુદા જુદા દરની કૃપાનોના વેચાણનો પંતજીલો ઉપર આલેખ કરવામાં આવ્યો હતો. કેમ્પમાં મોટી સંખ્યામાં લોકો છેલ્લા પાંચ વર્ષમાં ભાગ લઈ ચૂક્યા છે. સર્વિસ ટેક્સ વિભાગના પગલા સામે વળતી કાર્યવાહી કરવા રામદેવના પ્રવક્તાએ કહ્યું છે અમે નોટીસનો જવાબ આપી રહ્યા છીએ. યોગ શિબીર તેમની રાહત ઉપલબ્ધ કરાવવાના કેટેગરી હેઠળ વર્ગીકૃત છે જેને વાણિજ્ય લાભ કમાવવા તરીકે ગણી શકાય નહીં. સર્વિસ ટેક્સની જોગવાઈ હેઠળ યોગ આરોગ્ય અને ફિટનેસ સર્વિસની કરવાની યાદીમાં છે.

વિમાની ટિકિટ ઉપર સર્વિસ ટેક્સ નાબૂદ કરવા દરખાસ્ત

નવી દિલ્હી, તા. ૪
નાગરિક ઉડવન મંત્રાલયે જેટ ફ્યુઅલ ઉપર ટેક્સ ઘટાડવા માટેની તૈયારી કરી લીધી છે. જેની મુશ્કેલીનો સામનો કરી રહેલી સ્થાનિક એરલાઈનો માટે ભરખમાં ઘટાડો કરી શકાયો. દરમ્યાન મંત્રાલયે વિમાની ટિકિટ પર સર્વિસ ટેક્સને નાબૂદ કરવાની પણ દરખાસ્ત તૈયાર કરી છે. સ્થાનિક એરલાઈન્સ ઉપર હાલ વીસ અબજ ડોલરનું ટેલુ થયેલું છે. અને વાર્ષિક નુકસાન બે અબજ

ડોલરની આસપાસ છે. નાગરિક ઉડવન મંત્રાલયે જેટ ફ્યુઅલ ઉપર ટેક્સ ઘટાડવા અંગે સંબંધિતો પાસેથી અભિપ્રાય માંગ્યા છે. જેટ ફ્યુઅલ પર ટેક્સને ઘટાડીને એક્સમાન ચાર ટકા કરવાની વાત કરવામાં આવી છે. તેની વેબસાઈટ ઉપર મુકવામાં આવેલા ચર્ચા પેપરમાં આ મુજબની વાત કરવામાં આવી છે. જુદા જુદા રાજ્યો એ વીએશન ટર્બાઈન ફ્યુઅલ પર જુદા જુદા ટેક્સ લાગુ કરે છે. જેથી ગ્રંથવણભરી સ્થિતિ ઉભી થાય છે. આવી સ્થિતિમાં એક્સમાન યુનિકોર્મ ટેક્સ લાગુ કરવાની હિલચાલ ચાલી રહી છે. ફ્યુઅલ ટેક્સમાં ઘટાડાથી ભારતીય કેરિયર તેમના સંબંધિત ક્ષેત્રોમાં યાત્રીઓને વધુ સારી સુવિધા આપવા માટે સક્ષમ બનશે. સાથે સાથે આંતરરાષ્ટ્રીય કેરિયર સાથે સ્પર્ધા કરી શકશે. મંત્રાલયે એર ટિકિટ પર સર્વિસ ટેક્સ નાબૂદ કરવાની દરખાસ્ત કરી છે જેનાથી વિમાની યાત્રા પરિવહનના અસર સાધન કરતા લક્ઝરી બનેશે.

પ્રવાહી સ્થિતિમાં વ્યાજદરમાં ઘટાડો કરવા આરબીઆઈનો સંકેત

મુંબઈ, તા. ૪
રિઝર્વ બેંક ઓફ ઈન્ડિયાએ તેની મધ્ય ત્રિમાસીક નિતી સમીક્ષા પહેલા આજે સંકેત આપ્યો હતો કે વ્યાજદરમાં ઘટાડો કરવામાં આવી શકે છે. રિઝર્વ બેંકે કહ્યું હતું કે નબળી આર્થિક વ્યવસ્થાને કારણે સ્થિતિ ચિંતાજનક બની ગઈ છે. નાણાંકિય નીતિને હળવી કરવા માટે વિકલ્પો ઉભા થઈ રહ્યા છે. વૈશ્વિક-૧૩ ઉર્જામાં ઉચ્ચ પાથલનો દોર જારી છે. આરબીઆઈના ડેપ્યુટી ગવર્નર સુબીર ગોકરને કહ્યું છે કે વિકાસ દર અપેક્ષા ઓછો દેખાઈ રહ્યો છે. કુવાવા ઉપર તેની સીધી અસર પડી રહી છે. તેલની કિંમતો પણ અપેક્ષા કરતાં વધારે સુધી રહી નથી. કેટલાક પરીભાગો એવા છે કે જે નાણાંકીય નીતિને હળવી કરવા તરફ પ્રેરિત કરે છે. વ્યાજદર ઘટાડવાનો આરબીઆઈનો સંકેત આપ્યા બાદ બેંકોની ઉત્સુકતા વધી ગઈ છે. ૧૮મી જુનના દિવસે વર્ષ ૨૦૧૨-૧૩ માટેની નાણાંકિય નીતિની પ્રથમ મધ્ય ત્રિમાસીક સમીક્ષા જાહેર કરવામાં આવનાર છે. જેમાં કેટલાક પગલા લેવામાં આવે તેવી વક્રી છે. ૧૭મી એપ્રિલના દિવસે વર્ષ ૨૦૧૨-૧૩ માટે તેની વાર્ષિક ક્રેડિટ પોલીસીમાં આરબીઆઈએ ટૂંક ગાળાના ધિરાન દર અથવા તે રેપોરેટમાં ૦.૫૦ ટકા સુધીનો ઘટાડો કર્યો હતો જેથી રેપોરેટ ઘટીને ૮ ટકા થયો હતો. વર્ષ ૨૦૧૧-૧૨ માં ચોથી ત્રિમાસીક ગાળામાં ભારતને આર્થિક વિકાસ દર ઘટીને ૫.૦ ટકા થઈ ગયો છે. જે આશરે નવ વર્ષમાં સૌથી ઓછો વિકાસ દર છે.

સચિન તેંડુલકરે રાજ્યસભાના સભ્ય તરીકે શપથ લીધા

નવી દિલ્હી, તા. ૪
માસ્ટર બ્લાસ્ટર બેટ્સમેન સચિન તેંડુલકરે રાજ્યસભાના સભ્ય તરીકે શપથ લીધા હતા. આની સાથે જ સચિન તેંડુલકરે પોતાની યશ કલકીમાં નવું મોરપીંછું ઉમેર્યું હતું. સચિન તેંડુલકરની રાજ્યસભાના સભ્ય તરીકે તાજપોશી કરવામાં આવ્યા બાદ તે સંસદ સભ્ય બનનાર પ્રથમ સક્રિય સ્પોર્ટ્સ પર્સન બની ગયો છે. સચિન તેંડુલકરે રાજ્યસભાના ચેરમેન અને ઉપરાષ્ટ્રપતિ હમીદ અન્સારીના ચેમ્બરમાં હોદ્દા અને ગુપ્તતાના શપથ લીધા હતા. હિન્દીમાં શપથ લીધા બાદ સચિન તેંડુલકરે કહ્યું હતું કે તેની હાલની કિકેટીંગ કારકીર્દીના કારણે રાજ્યસભામાં પહોંચ્યો છે. ક્રિકેટ રમવાનું ક્યારેય છોડવાનો સચિને ઈન્કાર કર્યો હતો. સચિને ઉમેર્યું હતું કે સંસદમાં રમત ગમત સાથે સંબંધિત મુદ્દાઓને તે ઉઠાવશે. ભારતમાં તમામ રમત ગમતમાં યોગદાન આપનાર વ્યક્તિ તરીકે તેને યાદ કરવામાં આવે તેમ તે ઈચ્છે છે. સચિન તેંડુલકરની હકાલપટ્ટી રાજ્યસભામાં એન્ટ્રીને લઈને

દેશના ક્રિકેટ પ્રેમીઓની સાથે સાથે રાજકારણીઓમાં પણ હેલ્લા ઘણા સમયથી ચર્ચા ચાલી રહી હતી. અગાઉ આજે સવારે સચિન તેંડુલકર નવી ભૂમિકા બદલ સચિન તેંડુલકરને શુભેચ્છા પાઠવી હતી. બીજા બાજુ ભારતીય કેપ્ટન મહેન્દ્રસિંહ ધોનીએ કહ્યું છે કે સચિન તેંડુલકરની પસંદગીથી રાજકીય વર્તુળોમાં આશ્ચર્યનું મોજું ફેલાયું હતું. ક્રિકેટ પ્રેમીઓ પણ આશ્ચર્ય વ્યક્ત કરી રહ્યા હતા. એક વર્ષમાં ૨૫૦ દિવસ સુધી ક્રિકેટમાં વ્યસ્ત રહેનાર એક ક્રિકેટર સંસદીય ફરજને કઈ રીતે ન્યાય આપી શકે છે તેને લઈને પ્રશ્નો ઉઠી રહ્યા હતા. સચિન તેંડુલકરે અગાઉ રાજ્યસભામાં પ્રવેશ કરવા માટે વધુ સમય માંગ્યો હતો. કોંગ્રેસ પ્રમુખ સોનિયા ગાંધીએ રાજ્યસભામાં પ્રવેશ કરવા સચિન તેંડુલકરને ઓફર કરી હતી અને આ ઓફર સચિને સ્વીકારી લીધી હતી. આ વર્ષે માર્ચ મહિનામાં સચિન તેંડુલકરે પોતાની આંતરરાષ્ટ્રીય કારકીર્દીની ૧૦૦મી સદી પૂરી કર્યા બાદ રાજ્યસભા માટે તેની પસંદગી કરવામાં આવી હતી. સત્તાવાર સૂત્રોના જણાવ્યા મુજબ એપ્રિલમાં તેની પસંદગી કરવામાં આવી હતી. જો કે સચિન તેની ક્રિકેટ કારિબલ્દતાના કારણે શપથ લઈ

મોદેરા મોતી (પાના નં. ૪ નું ચાલુ)

પરિણામ હોય એના આગલા દિવસે રાત્રે બાર એક વાગ્યા સુધી સાથી મિત્રો શિવરાજ મહેતા, નટવર આહલપરા, જોતેર રાજયગુરુ અને જિજ્ઞેશ મહેતા સાથે મેસેજ આપતી સુંદર વિચાર અને સુંદર સ્વોગનવાળી જાહેરાત માટે પરામર્શ લાયક અને જાહેરાત તૈયાર થાય છે. તેને વાંચવા લોકો પ્રતિભા કરતા હોય છે. તેમની સાથે મેં એનકવાર ચર્ચા કરી છે. ગંભીર સમસ્યાનો ઉકેલ શાંતચિત્તે, સ્મિત સાથે હળવી રીતે જવાબ આપવાની કળા, સૂઝ તો તેમની પાસે હસ્તગત છે. તેમણે ધારેલા પાસા ઊલટાં પડે તો પણ તેને સુલટાવવાની ક્ષમતા તેઓ ધરાવે છે. કોમ્પ્યુટર યુગ વિશે મેં એમની પાસે મંતવ્ય માંગેલું. ત્યારે તેમણે મને કહ્યું હતું : 'કોમ્પ્યુટર યુગ આવકાર્ય છે. તેના દુષ્પણોથી દૂર રહી યોગ્ય ઉપયોગ કરવામાં આવશે તો જરૂર સફળતા મળશે. સતત વ્યસ્ત રહેવા આ માનવીને વાંચન કરવું ઘણું ગમે છે. વ્યસ્તતા વચ્ચે થોડો સમય બચાવી વાંચી પણ લે છે. તેની પ્રતીતિ મને છે. ખૂબ કાર્યરત કૃષ્ણકાન્તભાઈ માટે તેમનાં પત્ની કુસુમબહેન ભાવથી મગનું પાણી કે જપ્તુસ કે ટીકીની મોકલવાં તો ક્યારેક મગનું પાણી કે જપ્તુસ પીવાનું કે જમવાનું ભૂલી જાય છે. એનો હું સાક્ષી રહ્યો છું.' માતાપિતાની સંસ્કાર પરંપરાને જાળવી રહેલાં કૃષ્ણકાન્તભાઈ ગૌશાળાની ગાયો, વૃધ્ધાશ્રમના વૃધ્ધો, મૂંગા જીવો, અનાથ-નિરાધાર લોકો પ્રત્યે અને ગરીબ, આર્થિક રીતે નબળા અને વિધવા ધાનાના સંતાનોની ફી માફી કરી આપે છે, તો ઓછી ફી લઈને હતાથી ફી ભરવાની સગવડ પણ આપી રહ્યાં છે. આજે દેશમાં અને દેશ બહાર તેમના હજારો વિદ્યાર્થીઓ ઉજ્જવળ રીતે કાર્યરત છે અને તેમના સંતાનોને ધોળકીયા શાળા સંકુલમાં, શાનગંગા કલાસિસમાં અભ્યાસ અર્થે મોકલે છે. કૃષ્ણકાન્તભાઈના ચહેરા

ઉપર ક્યારેક થાક નહીં પણ સદાય સ્ફૂર્તિ અને સ્મિત જ જોવા મળે છે. ક્યારેક ટી.વી. જોઈ શકતા. તેઓ બાધા, આખડી, માનતા કે આસ્થામાં માનતા નથી. હા, ક્યારેક એકાદશીનો ઉપવાસ કરી લે છે. પૂજા પાઠ, દેવદર્શન કરતાં-કરતાં તેઓએ સ્વદેશમાં અને વિદેશોમાં પ્રવાસો કર્યાં છે. શ્રીનાથ દ્વારા, સોમનાથ, સુંદરી ભવાની. જેવા ધાર્મિક યાત્રાધામોમાં અવારનવાર વંદના કરવા જતાં કૃષ્ણકાન્તભાઈ અનેક સામાજિક, શૈક્ષણિક સંસ્થાઓ સાથે સંકળાયેલા છે. તેઓને અભિનંદનની વર્ષોનો અનુભવ થયો છે. તેમ કડવા વેણના કરા પણ સહન કરવા પડ્યા છે. રાજ ચેમ્બર્સની અગાથી ઉપર કે ઓફિસમાં મિત્રો સાથે વરસતાં વરસાદે ગરમાગરમ ફૂલવાડાં, ભજિયાં, ગાંઠિયાને ઉપરથી ચાની ચુસ્કી લેતાં કૃષ્ણકાન્તભાઈ સાથે હળવી મજાક થાય અને તેઓ પણ મજાક કરે. એવાં દૈન્યો ટોનિક બન્યાં છે, તો સરકારી, પારિવારિક અણધારી આફતમાં તેઓ હિંમત હાર્યાં નથી. બલ્કે, સ્વસ્થ રહ્યા છે. તેમના જીવનમાં યાદગાર સુખ અને દુઃખદ અકસ્માતો પણ સર્જાયાં છે. પણ તેઓ ક્યારેય ડગ્યા નથી. તેમણે ઈશ્વર શક્તિ પર અતૂટ વિશ્વાસ છે. પરિવારમાં જ નહીં પણ સમગ્ર સમાજમાં વ્યાપેલી કુરુદિ સામે તેમને ભારે દુઃખ છે. તેના માટે તેઓ યથા યોગ્ય પ્રયત્ન કરી રહ્યાં છે. હું ઘણીવાર વાત-વાતમાં પૂછતો કે 'આપ તો ઘણું દાન કરતાં હશો કેમ?' પણ મને ઉત્તરમાં કંઈ ન મળ્યું. હસતાં-હસતાં સૌની સાથે હળી-મળી પ્રેમપૂર્વક કાર્ય કરવું. એ તેમનું સરસ અવતરણ છે. જીવન સુંદર છે, સંસાર, સુદિ સુંદર છે. માનવ સાથે માનવ બની જીવી લેવાની નેમ ધરાવતાં કૃષ્ણકાન્તભાઈના દીર્ઘાયુ માટે શુભેચ્છા, અભિનંદન.

આપણી સંસ્કૃતિ અને પરંપરા
(પાના નં. ૪ નું ચાલુ)

તપ કે સાધના માટે માટે ઉત્તમ સ્થળ કયું? તે બાબત ચૈત્યાસ્વતરોપિનિષદમાં લખ્યું છે કે -
સમે સુચો શર્કરાવાહિભાલુકા, વિવર્જિતે શબ્દજસજિભિ ।
મનોનિકુલ ન તુ ચયુ પીડને, ગુહાનિવાતા, શ્રવણે પ્રજોજયેમ્ ॥
આ મંત્રમાં ધ્યાન યોગ માટે ઉત્તમ સ્થાનનું વર્ણન કરવામાં આવ્યું છે. તે અનુસાર ધ્યાન યોગના સાધકે સેવા સ્થળે પોતાનું આસન રાખવું જોઈએ જ્યાં ક્યો સમતલ હોય, જે સર્વ પ્રકારે શુદ્ધ હોય, જ્યાં ક્યો કે કાંકરા તેમજ મેલું પડેલું ન હોય, ઝાડી ઝાંકરાં સાફ કરેલાં હોય અને બીજા બધાં સ્થળો કરતાં તે પવિત્ર હોય, જેમ કે, દેવાલય, તીર્થ સ્થળ, પૂજાસ્થળ વિગેરે જ્યાં કાંટા કાંકરા કે ધૂપ ન હોય, અગ્નિ કે તડકાની ગંધ ન હોય, ક્રેલાલક બિલકુલ ન હોય. અર્થાત તે સ્થળ ધ્વનિ પ્રદૂષણથી મુક્ત હોય. બાજુમાં જળાશય અથવા કૂવો કે વાવ હોય જેનું પાણી પ્રદૂષિત રહિત હોય. આ બધી બાબતોને ધ્યાનમાં રાખી નક્કી કરેલ એકાન્ત સ્થળે ધ્યાન ધરને સાધના કરવાથી આધ્યાત્મિક શાંતિ મળે છે. આપણી સંસ્કૃતિમાં સ્વચ્છતાનું ઘણું મહત્વ છે. બ્રહ્મ મુહૂર્તમાં